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Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 22 JANUARI 2020 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

11 h 08 par M. Peter Buysrogge, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 11.08 uur en voorgezeten door de heer Peter 

Buysrogge. 

 

Le président: La question n° 55001521C de 

M. Francken est transformée en question écrite. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55001521C van de 

heer Francken wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

01 Question de Albert Vicaire à Didier Reynders 

(VPM Affaires étrangères et européennes et 

Défense) sur "Les zones d’exclusion militaires 

pour les éoliennes" (55001559C) 

 

01 Vraag van Albert Vicaire aan Didier Reynders 

(VEM Buitenlandse en Europese Zaken en 

Defensie) over "De militaire luchtruimzones waar 

geen windmolens mogen worden gebouwd" 

(55001559C) 

 

01.01 Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Pour respecter 

la loi de sortie du nucléaire d'ici 2025, nous devons 

absolument développer l'éolien. De nombreuses 

zones excluent cependant ce développement pour 

des raisons militaires. Face à l'urgence climatique, 

un dialogue avec l'armée est indispensable pour 

réétudier les cartes avec davantage de souplesse, 

afin de dégager de nouveaux terrains où installer 

des éoliennes, dans les deux Régions. 

 

 

 

 

Peut-on envisager la création d'un groupe de travail 

dans ce but? 

 

01.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Om de wet op 

de kernuitstap tegen 2025 te kunnen naleven 

moeten we absoluut de windenergie uitbouwen. In 

heel wat zones mogen er echter om militaire 

redenen geen nieuwe windmolens geplaatst 

worden. Gelet op de urgentie van het 

klimaatvraagstuk is het van groot belang dat er een 

dialoog met het leger opgestart wordt om de 

kaarten opnieuw en met meer flexibiliteit te 

bestuderen zodat er in beide Gewesten nieuwe 

terreinen kunnen worden gevonden voor het 

plaatsen van windmolens. 

 

Kan er daartoe eventueel geen werkgroep opgericht 

worden? 

 

01.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

production d'énergie renouvelable revêt une grande 

importance pour mon département, mais la 

Défense ne peut mettre de côté ses impératifs 

opérationnels.  

 

Des consultations entre la Défense, les Régions et 

les organisations traitant des énergies 

renouvelables ont conduit, depuis 2012, à des 

assouplissements autour des aéroports militaires et 

des zones d'entraînement. Avant l'été 2019, la limite 

01.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

productie van hernieuwbare energie is van groot 

belang voor mijn departement, maar Defensie kan 

haar operationele vereisten niet opzij zetten.  

 

 

Het overleg tussen Defensie, de Gewesten en de 

organisaties inzake hernieuwbare energie heeft 

sinds 2012 geleid tot versoepelingen wat betreft 

zones rond militaire luchthavens en trainingszones. 

In het voorjaar van 2019 werd de hoogtelimiet voor 
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de la hauteur des éoliennes a pu passer de 122 à 

150 mètres dans certains zones, une dropzone a 

été libérée et une zone d'entraînement pour 

hélicoptères a été adaptée. La Défense poursuivra 

son approche constructive du dialogue. 

 

windmolens in bepaalde zones verhoogd van 122 

naar 150 meter, werd er een dropzone vrijgegeven 

en werd er een zone voor helikoptertrainingen 

aangepast. Defensie blijft zich constructief opstellen 

en opteert voor de dialoog. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Kris Verduyckt à Didier Reynders 

(VPM Affaires étrangères et européennes et 

Défense) sur "La collaboration entre l'armée et 

les services de la police locale" (55001568C) 

 

02 Vraag van Kris Verduyckt aan Didier Reynders 

(VEM Buitenlandse en Europese Zaken en 

Defensie) over "De samenwerking tussen het 

leger en de lokale politiediensten" (55001568C) 

 

02.01  Kris Verduyckt (sp.a): Dans la zone Noord-

Limburg, l'armée épaule la police lorsque celle-ci se 

livre à des contrôles de roulage: contrôles des 

documents de bord ou tests de dépistage de 

drogues ou d'alcool. 

 

Cette coopération donne-t-elle lieu à des accords 

financiers étant donné que la police est déchargée 

d'une partie de ses tâches? À quel niveau de 

pouvoir est prise une telle décision de coopération? 

S'agit-il d'un projet pilote? 

 

02.01  Kris Verduyckt (sp.a): In Noord-Limburg 

gaat het leger de politie bijstaan bij 

verkeerscontroles: controles van boorddocumenten 

en alcohol- en drugtesten. 

 

 

Worden er met het oog hierop financiële afspraken 

gemaakt, gezien het feit dat de politie voor een deel 

van haar taken wordt ontlast? Op welk 

beleidsniveau wordt een dergelijke beslissing tot 

samenwerking genomen? Gaat het om een 

proefproject? 

 

02.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): Il 

n'existe pas d'accords financiers dans ce cadre 

étant donné que la police n'est pas déchargée de 

ses tâches. La police locale et la police militaire ont 

chacune leurs propres missions: ainsi, la police 

militaire ne contrôlera que les militaires et les 

véhicules militaires. Il ne s'agit pas d'une 

coopération structurelle mais d'une initiative locale 

temporaire visant à utiliser le plus efficacement 

possible les moyens, véhicules et personnels 

respectifs disponibles. L'objectif n'est donc pas de 

poursuivre le développement de cette coopération. 

 

02.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Er 

zijn hierover geen financiële afspraken gemaakt 

aangezien de politie niet wordt ontlast van taken. De 

lokale politie en de militaire politie voeren elk hun 

eigen taken uit: de militaire politie zal immers enkel 

militairen en militaire voertuigen controleren. Het 

gaat niet om een structurele samenwerking. Dit is 

een lokaal en tijdelijk initiatief, waarbij wederzijds 

beschikbare middelen, voertuigen en personeel zo 

efficiënt mogelijk worden ingezet. Het is dan ook 

niet de bedoeling om dit verder uit te bouwen. 

 

02.03 Kris Verduyckt (sp.a): Je ne vois pas 

l'intérêt d'organiser des contrôles au même 

moment. 

 

02.03  Kris Verduyckt (sp.a): Ik zie de 

meerwaarde niet om op hetzelfde moment de 

controles uit te voeren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Christophe Lacroix à Didier 

Reynders (VPM Affaires étrangères et 

européennes et Défense) sur "La fin annoncée de 

certaines fonctions au sein de l’armée" 

(55001669C) 

 

03 Vraag van Christophe Lacroix aan Didier 

Reynders (VEM Buitenlandse en Europese Zaken 

en Defensie) over "De aangekondigde afschaffing 

van sommige functies bij het leger" (55001669C) 

 

03.01  Christophe Lacroix (PS): Dans une 

interview au Soir, le CHOD disait craindre pour 

l’avenir de l'armée. Face notamment au défi 

budgétaire que représente la loi de programmation 

militaire et aux besoins importants en personnel, il 

indiquait être prêt à fermer certaines capacités, 

définitivement ou momentanément. 

03.01  Christophe Lacroix (PS): In een interview 

met Le Soir zei de CHOD te vrezen voor de 

toekomst van het leger. Hij verklaarde zich, meer 

bepaald in het licht van de begrotingsuitdaging die 

de wet houdende de militaire programmering van 

investeringen vormt en van de grote 

personeelsbehoefte, bereid bepaalde capaciteiten 
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L’externalisation poussée nous inquiète fortement. 

 

 

Quels sont vos plans d’urgence pour rencontrer les 

défis budgétaire et humain? Quelles fonctions et 

capacités sont-elles menacées? Avez-vous de 

nouveaux plans pour externaliser au-delà de la 

fourniture de services, même en dehors du 

territoire? Comment financerez-vous les 

engagements de soldats prévus et les dépenses 

urgentes via les douzièmes provisoires? 

 

definitief of tijdelijk te sluiten. De doorgedreven 

outsourcing vinden we uitermate zorgwekkend.  

 

Welke noodmaatregelen zult u treffen om de 

budgettaire en personele problemen te 

ondervangen? Welke functies en capaciteiten 

worden er bedreigd? Hebt u nieuwe plannen om de 

outsourcing uit te breiden tot andere domeinen dan 

de dienstverlening en daarvoor zelfs over de grens 

te kijken? Hoe zult u de geplande aanwerving van 

soldaten en de dringende uitgaven financieren via 

het systeem van voorlopige twaalfden?  

 

03.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

L'équipe de transition prépare le passage vers les 

nouveaux systèmes. Un des défis majeurs est de 

faire évoluer la situation du personnel. L'équipe 

proposera des mesures de maîtrise et de 

fonctionnement de l'organisation malgré la vague 

des départs à la retraite, en préservant la capacité 

opérationnelle et en garantissant la formation de 

qualité des nouvelles recrues. Si, néanmoins, la 

Défense devait réduire certaines capacités, 

temporairement ou non, elle gardera un noyau de 

spécialistes pour les faire renaître quand la situation 

le permettra. 

 

 

 

L'outsourcing prévu dans la vision stratégique est 

vital pour la transition. La Défense poursuivra 

l'externalisation phasée des tâches qui n'exigent 

pas d'expertise ou d'expérience militaire. Là où la 

situation en personnel l'imposera, l'externalisation 

sera étendue ou accélérée. 

 

03.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Het 

transitieteam van Defensie bereidt de overstap op 

nieuwe systemen voor. Een van de grootste 

uitdagingen is de bijsturing van de 

personeelssituatie. Het team zal 

beheersmaatregelen voorstellen en maatregelen 

om de werking van de organisatie te verzekeren 

ondanks het grote aantal pensioneringen, met 

behoud van de operationele capaciteit en de 

kwaliteitsvolle opleiding van de nieuwe rekruten. 

Mocht Defensie zich genoodzaakt zien bepaalde 

capaciteiten al dan niet tijdelijk af te bouwen, zal ze 

een groep specialisten in dienst houden om die 

capaciteiten weer op te bouwen wanneer de situatie 

het toelaat. 

 

De outsourcing in het kader van de strategische 

visie is cruciaal voor de transitie. Defensie zal de 

stapsgewijze outsourcing van de taken die geen 

expertise of militaire ervaring vereisen voortzetten. 

In de gevallen waar de personeelssituatie ertoe 

noopt, zal de outsourcing worden uitgebreid of 

versneld. 

 

La vision stratégique prévoyait les moyens pour les 

investissements et une enveloppe de base 

augmentée pour le recrutement et l'augmentation 

de l'attractivité de la Défense. Les crédits 

provisoires pour janvier-mars 2020, représentant 

3/12es des crédits fixés dans le rapport du Comité 

de monitoring, sont prévus dans ce but.  

 

 

L'enveloppe de base financera l'application des 

nouveaux systèmes, le renforcement des capacités 

d'investissement en matériel courant et en 

infrastructures adaptées et le renflouement des 

stocks de munitions. Le métier de militaire sera 

rendu plus attractif et du personnel non militaire 

externe réalisera les tâches n'exigeant pas 

d'expertise ou expérience militaire. 

 

In de strategische visie stonden middelen voor 

investeringen ingeschreven, evenals een verhoogde 

basisenveloppe voor de rekrutering en de 

verbetering van de attractiviteit van Defensie. De 

voorlopige kredieten voor januari-maart 2020, die 

overeenkomen met 3/12 van de in het verslag van 

het Monitoringcomité vastgelegde kredieten, 

worden daarvoor bestemd.  

 

De basisenveloppe zal worden gebruikt om de 

implementatie van de nieuwe systemen en de 

verbetering van de investeringscapaciteiten voor de 

aankoop van courant materieel en geschikte 

infrastructuur te financieren en om de 

munitievoorraden aan te vullen. Het beroep van 

militair zal aantrekkelijker worden gemaakt en 

extern niet-militair personeel zal instaan voor taken 

waarvoor geen expertise of militaire ervaring nodig 

zijn.  

 

03.03  Christophe Lacroix (PS): Sans remettre en 03.03  Christophe Lacroix (PS): Ik wil geen 
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cause l'équipe de transition, vous me semblez très 

optimiste. Même si les douzièmes provisoires 

financeront le recrutement, l'objectif est d'arriver à 

20 000 militaires en 2025 alors qu'ils étaient 26 000 

en octobre 2019! En tenant compte des départs, il 

faudra recruter 2 100 jeunes par an contre 1 750 

actuellement. Allons-nous privilégier la quantité à la 

qualité des recrues? 

 

 

 

 

Je ne parlerai pas des 700 départs par an des 

sous-officiers et officiers de 30 à 40 ans, ni de la 

forte baisse du taux d'encadrement pour la 

formation des militaires. Je vous invite, avec 

l'équipe de transition, à éviter que ne se réalisent 

ces prévisions catastrophiques pour l'armée, pour la 

Belgique et pour notre crédibilité nationale et 

internationale.  

 

vraagtekens plaatsen bij het werk van dit 

transitieteam, maar u geeft wel blijk van erg veel 

optimisme. Ook al zullen de voorlopige twaalfden 

worden benut om de rekrutering te financieren, de 

doelstelling is om in 2025 te komen tot 

20.000 militairen, terwijl er in oktober 2019 nog 

26.000 waren! Wanneer we rekening houden met 

de uitstroom, dan zullen we jaarlijks 2.100 jongeren 

moeten rekruteren in plaats van de 1.750 die we nu 

jaarlijks aanwerven. Zullen we voorrang geven aan 

kwantiteit boven kwaliteit? 

 

Ik zal het hier niet hebben over de 

700 onderofficieren en officieren van 30 tot 40 jaar 

die er jaarlijks de brui aan geven, en evenmin over 

de sterke daling van de omkaderingsgraad voor de 

opleiding van de militairen. Ik roep u op om er 

samen met het transitieteam op toe te zien dat deze 

vooruitzichten, die rampzalig zijn voor het leger, 

voor België en voor onze nationale en internationale 

geloofwaardigheid, geen werkelijkheid worden.  

 

L'incident est clos.  

 

Le président: Les questions nos 55001727C et 

55001729C de Mme Moscufo et M. Boukili et les 

questions jointes nos 55001811C et 55002727C de 

MM. Verduyckt et Francken sont supprimées.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 55001727C en 

55001729C van mevrouw Moscufo en de 

heer Boukili en de samengevoegde vragen 

nrs. 55001811C en 55002727C van de 

heren Verduyckt en Francken vervallen. 

 

04 Question de Albert Vicaire à Didier Reynders 

(VPM Affaires étrangères et européennes et 

Défense) sur "Les tensions entre contrôleurs 

aériens civils et militaires" (55001925C) 

 

04 Vraag van Albert Vicaire aan Didier Reynders 

(VEM Buitenlandse en Europese Zaken en 

Defensie) over "De spanningen tussen militaire 

en burgerluchtverkeersleiders" (55001925C) 

 

04.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Les 

contrôleurs aériens militaires ont rejoint leurs 

homologues civils de la société skeyes, basée à 

Steenokkerzeel. L'accord conclu en octobre 2018 

entre la Défense et skeyes prévoit une intégration 

entre militaires et civils dans l'exécution de 

certaines missions. À travail identique, civils et 

militaires présenteront des différences majeures de 

statut, concernant notamment le revenu et le droit 

de grève. 

 

Comment comptez-vous résoudre ces différences 

de statut et éviter le départ des contrôleurs aériens 

militaires? 

 

04.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): De militaire 

luchtverkeersleiders hebben zich bij hun collega's 

van de burgerluchtvaart van skeyes in 

Steenokkerzeel gevoegd. In het akkoord 

van oktober 2018 tussen Defensie en skeyes werd 

er voorzien in de integratie van zowel militairen als 

burgers bij de uitvoering van bepaalde opdrachten. 

Ze zullen dezelfde taken uitvoeren, maar met grote 

verschillen tussen de twee statuten, met name wat 

het loon en het stakingsrecht betreft. 

 

Welke oplossing ziet u voor de verschillende 

statuten en hoe wilt u voorkomen dat er militaire 

luchtverkeersleiders ontslag nemen? 

 

04.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Les 

contrôleurs aériens militaires présents à 

Steenokkerzeel et à Glons représentent moins de 

20 % de l'ensemble des contrôleurs. La Défense 

privilégie la cohérence d'un statut unique et l'équité 

au sein des contrôleurs. Des études sont en cours 

pour aligner les deux types de licence, qui ne sont 

actuellement pas équivalentes.  

04.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De militaire 

luchtverkeersleiders in Steenokkerzeel en Glons 

vertegenwoordigen minder dan 20 % van alle 

luchtverkeersleiders. Defensie geeft de voorkeur 

aan één samenhangend statuut en gelijkheid onder 

de luchtverkeersleiders. Er zijn studies aan de gang 

om de twee vergunningen op elkaar af te stemmen, 

aangezien ze momenteel niet gelijkwaardig zijn. 
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Par ailleurs, dans le cadre de l'augmentation de 

l'attractivité de métier de contrôleur militaire, le 

départ vers skeyes est déjà envisagé pour ceux qui 

le souhaitent. Ces départs potentiels sont pris en 

compte par les Ressources humaines de la 

Défense. 

 

 

Bovendien kunnen de militaire luchtverkeersleiders 

desgewenst overstappen naar skeyes. Die 

maatregel werd genomen om het beroep 

aantrekkelijker te maken. De personeelsdienst van 

Defensie houdt er rekening mee dat een aantal 

personeelsleden zou kunnen vertrekken. 

 

04.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Il n'empêche 

qu'il y a des tensions: un préavis de grève court 

jusqu'au 28 janvier. Je crains que les différences de 

statut ne fassent de nos contrôleurs militaires des 

"casseurs de grève". 

 

04.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Toch zijn er 

spanningen: tot 28 januari loopt er een 

stakingsaanzegging. Ik vrees dat onze militaire 

luchtverkeersleiders stakingsbrekers zullen worden 

als gevolg van de verschillende statuten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La coopération 

militaire avec le Congo" (55002009C) 

- André Flahaut à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La coopération 

militaire entre la Belgique et la République 

démocratique du Congo" (55002697C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De militaire 

samenwerking met Congo" (55002009C) 

- André Flahaut aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De militaire 

samenwerking tussen België en de 

Democratische Republiek Congo" (55002697C) 

 

05.01 André Flahaut (PS): Au stade actuel, le 

ministre de la Défense n'a pas pu se rendre au 

Congo. La première ministre vient, elle, de 

rencontrer le président Tshisekedi à Davos. Les 

deux officiers de la MONUSCO en poste au Congo 

ayant une approche globale Défense-Affaires 

étrangères, il serait peut-être plus efficace pour 

notre commission de tenir une autre séance de 

questions-réponses basée sur cette approche. 

Qu'en pensez-vous? 

 

05.01  André Flahaut (PS): Met de huidige stand 

van zaken voor ogen, is de minister van Defensie 

niet naar Congo kunnen afreizen. De eerste 

minister heeft van haar kant zopas in Davos een 

ontmoeting gehad met president Tshisekedi. 

Aangezien de twee in Congo gestationeerde 

officieren van MONUSCO een gecombineerde 

benadering Defensie-Buitenlandse Zaken hebben, 

zou het misschien efficiënter zijn indien onze 

commissie een andere vragensessie zou 

organiseren waarbij met die approach rekening 

wordt gehouden. Wat denkt u daarvan?  

 

Le président: La question n° 55002223C de 

M. Flahaut est retirée. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55002223C van de 

heer Flahaut is ingetrokken. 

 

05.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

Effectivement, il serait peut-être plus intéressant de 

faire le point après la nouvelle visite, prévue 

début février. 

 

05.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Het zou 

inderdaad misschien interessanter zijn om na het 

nieuwe bezoek, dat gepland is voor begin februari, 

een stand van zaken op te maken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Tim Vandenput à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur 

"L'opérationnalité des casernes militaires" 

(55002183C) 

 

06 Vraag van Tim Vandenput aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

operationaliteit van de legerkazernes" 

(55002183C) 

 

06.01  Tim Vandenput (Open Vld): Plusieurs 

casernes de l'armée se trouvent dans un état 

lamentable. De plus, il est impossible de savoir 

quelles casernes resteront opérationnelles et 

lesquelles sont condamnées. Le ministre Vandeput 

06.01  Tim Vandenput (Open Vld): Een aantal van 

onze legerkazernes bevindt zich in een erbarmelijke 

staat. Daar komt bij dat het niet duidelijk is welke 

kazernes operationeel zullen blijven en welke niet. 

Minister Vandeput wilde er veertien sluiten, maar 
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projetait la fermeture de quatorze casernes, mais il 

est probable que dans la perspective des élections 

locales de 2018, ce projet a été relégué aux 

oubliettes. 

 

Qu'est-il advenu du plan du ministre Vandeput? 

Quelles sont aujourd'hui les casernes encore 

opérationnelles et lesquelles sont condamnées à 

terme à la fermeture? Le ministre souscrit-il à l'idée 

de lieux de travail flexibles correctement répartis 

géographiquement? 

 

dat plan is in de aanloop van de lokale verkiezingen 

van 2018 vermoedelijk in de onderste schuif beland. 

 

 

 

Wat is er geworden van het plan van 

minister Vandeput? Welke legerkazernes zijn 

vandaag nog operationeel en welke worden op 

termijn gesloten? Deelt de minister de mening dat 

er flexibele werkplekken moeten komen die correct 

geografisch gespreid zijn? 

 

06.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Le gouvernement précédent a décidé de ne pas 

fermer de casernes supplémentaires. L'année 

dernière, la caserne Dewispelaere située à Jambes 

a été fermée en vertu d'une décision antérieure. 

Actuellement, 45 casernes sont opérationnelles et 

le gouvernement en affaires courantes n'en fermera 

aucune. En termes de recrutement et d'attractivité 

d'un emploi au sein de l'armée, une répartition 

géographique judicieuse constitue un argument 

important. Une flexibilité est proposée aux membres 

du personnel, qui ont la possibilité de travailler à 

partir d'un site satellite situé dans une caserne plus 

proche de leur domicile ou à partir de leur domicile. 

 

06.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

vorige regering heeft beslist om geen extra 

kwartieren te sluiten. Afgelopen jaar is het kwartier 

Dewispelaere te Jambes gesloten op basis van een 

eerdere beslissing. Vandaag zijn er 45 kwartieren 

operationeel en de regering in lopende zaken zal 

daar geen van sluiten. Een goede geografische 

spreiding is belangrijk voor de rekrutering en voor 

de attractiviteit van een job bij het leger. Het 

personeel krijgt de mogelijkheid flexibel te werken 

van op een satellietwerkplek in een kazerne dichter 

bij de woonplaats of in de woonplaats zelf. 

 

06.03  Tim Vandenput (Open Vld): Je suis ravi que 

le plan Vandeput ne sera pas exécuté. Une récente 

audition a démontré, une fois encore, la nécessité 

d'augmenter précisément le nombre de casernes et 

de les installer plus près des militaires. J'attends 

avec impatience un gouvernement capable 

d'élaborer un plan de répartition digne de ce nom. 

 

06.03  Tim Vandenput (Open Vld): Ik ben blij dat 

het plan-Vandeput niet wordt uitgevoerd. Een 

recente hoorzitting zette nog eens in de verf dat er 

juist meer kazernes moeten zijn, die dichter bij de 

mensen worden gebracht. Ik kijk uit naar een 

regering die een degelijk spreidingsplan kan maken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Steven Matheï à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

collaboration entre la zone de secours Noord-

Limburg et la base aérienne de Kleine-Brogel" 

(55002204C) 

 

07 Vraag van Steven Matheï aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

samenwerking tussen de hulpverleningszone 

Noord-Limburg en de vliegbasis van Kleine-

Brogel" (55002204C) 

 

07.01 Steven Matheï (CD&V): La base aérienne de 

Kleine-Brogel occupe une position centrale dans la 

zone de secours Noord-Limburg et dispose d'un 

vaste poste d'incendie. En 2018, après un incendie 

à proximité de la base aérienne, la zone de secours 

a envoyé au ministre Vandeput, qui était en fonction 

à l'époque, un courrier lui demandant de mettre en 

place une coopération structurelle. Le 

ministre Vandeput a exclu une coopération 

structurelle, arguant d'un manque d'effectifs et de 

moyens, de l'absence de cadre légal, etc. 

 

Le ministre actuel partage-t-il ce point de vue? 

Quelle forme de coopération entre la Défense et la 

zone de secours serait-elle alors éventuellement 

07.01  Steven Matheï (CD&V): De vliegbasis van 

Kleine-Brogel ligt centraal in de hulpverleningszone 

Noord-Limburg en heeft een uitgebreide 

brandweerpost. In 2018 stuurde de 

hulpverleningszone – na een brand dichtbij de 

vliegbasis – een brief naar toenmalig 

minister Vandeput met de vraag om een structurele 

samenwerking op te starten. Minister Vandeput 

sloot een structurele samenwerking uit wegens een 

gebrek aan personeel, middelen, wettelijk kader, 

enzovoort. 

 

Is de huidige minister dezelfde mening toegedaan? 

Welke vorm van samenwerking tussen Defensie en 

de hulpverleningszone is er dan wel eventueel 
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envisageable? 

 

mogelijk? 

 

07.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Sur le terrain, les pompiers sont toujours disposés à 

apporter leur aide lorsqu'ils en ont la possibilité. Les 

services d'incendies de Kleine-Brogel soutiennent 

les activités aériennes à la base militaire. Leur 

affectation à d'autres endroits exigerait 

d'interrompre toutes les activités aériennes. 

 

Il existe une collaboration entre la Défense et les 

services de secours publics. La Défense apporte 

son soutien en fonction de ses possibilités. Cette 

collaboration consiste en l'échange d'informations, 

de connaissances et de procédures dans le cadre 

de l'établissement de plans d'intervention. La 

Défense participe aussi activement à des exercices. 

 

07.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Op 

het terrein zijn de brandweerlui steeds bereid om te 

helpen waar mogelijk. De brandweerdiensten op 

Kleine-Brogel ondersteunen de vliegactiviteiten op 

de vliegbasis. Als zij elders ingezet zouden worden, 

dan moeten alle vliegactiviteiten worden gestaakt. 

 

 

Er bestaat een samenwerking tussen Defensie en 

de openbare hulpverlening. Defensie verleent steun 

naar gelang haar mogelijkheden. Deze 

samenwerking bestaat uit de uitwisseling van 

informatie, kennis en procedures bij het opstellen 

van interventieplannen. Ook neemt Defensie actief 

deel aan oefeningen. 

 

Enfin, la Défense peut également prêter main-forte 

lors de catastrophes. Le soutien à la police intégrée 

et à la douane fait aussi l'objet de protocoles de 

coopération  

 

Ten slotte kan Defensie ook steun verlenen bij 

rampen. Ook voor de steun aan de geïntegreerde 

politie en de douane bestaan er protocollen van 

samenwerking.  

 

07.03  Steven Matheï (CD&V): Il existe 

effectivement une coopération ad hoc mais je 

regrette que l'on ne puisse pas mettre en place une 

coopération structurelle.  

 

07.03  Steven Matheï (CD&V): Er is inderdaad ad-

hocsamenwerking, maar het is jammer dat er geen 

structurele samenwerking kan zijn.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55002223C de 

M. Flahaut a déjà été traitée avec les questions 

jointes nos 55002009C de Mme Jadin et 55002697C 

de M. Flahaut. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55002223C van de 

heer Flahaut is al behandeld bij de samengevoegde 

vragen nrs. 55002009C van mevrouw Jadin en 

55002697C van de heer Flahaut. 

 

08 Question de Steven Creyelman à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur 

"L'assurance hospitalisation pour les militaires" 

(55002226C) 

 

08 Vraag van Steven Creyelman aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

hospitalisatieverzekering voor het militaire 

personeel" (55002226C) 

 

08.01  Steven Creyelman (VB): Lors d'une 

entrevue accordée sous le couvert de l'anonymat, 

un membre du Groupe des Forces spéciales 

déclare que les primes des assurances solde 

restant dû réclamées aux membres de son unité 

sont astronomiques comparées à celles réclamées 

à un travailleur ordinaire. Une assurance 

hospitalisation est même hors de prix. Les 

membres des Forces armées en service actif 

bénéficient pourtant, entre autres, d'une indemnité 

d'hospitalisation. 

 

Le taux de couverture garanti par l'assurance 

hospitalisation souscrite pour le personnel de la 

Défense est-il comparable à celui d'une assurance 

souscrite pour un civil? La prime varie-t-elle en 

fonction des composantes de l'armée et des tâches 

accomplies? Quelles sont, le cas échéant, les 

08.01  Steven Creyelman (VB): In een 

geanonimiseerd interview zegt een lid van de 

Special Forces dat hun schuldsaldoverzekering 

gigantisch veel duurder is dan voor iemand met een 

gewone job. Een hospitalisatieverzekering is zelfs 

onbetaalbaar. Nochtans zijn de leden van de 

Krijgsmacht in werkelijke dienst begunstigden van, 

onder meer, een hospitalisatievergoeding. 

 

 

 

 

Is de dekkingsgraad van de 

hospitalisatieverzekering voor personeel van 

Defensie vergelijkbaar met deze van een burgerlijke 

verzekering? Is de premie verschillend naargelang 

van de componenten en het takenpakket? Welke 

functies vallen desgevallend onder de hoogste 
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fonctions pour lesquelles les primes sont les plus 

chères? Quelles sont les initiatives éventuellement 

susceptibles de remédier au problème?  

 

premies? Welke initiatieven kunnen eventueel een 

oplossing bieden? 

 

08.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

En termes de taux de couverture, l'assurance 

hospitalisation souscrite par l'entremise de la 

Défense est effectivement comparable à celui d'une 

assurance civile. Le membre du personnel n'est 

cependant pas obligé d'y souscrire. 

 

Le calcul de la prime est fonction de la catégorie 

d'âge mais pas de la fonction exercée. De plus, la 

Défense paie l'intégralité des primes pour les 

membres du personnel qui ont souscrit à cette 

assurance.  

 

Il n'y a, par conséquent, aucune différence en 

matière de prime pour les intéressés. Il est possible 

que le montant des primes soit très élevé dans le 

cadre d'assurances souscrites directement entre 

assuré et assureur. C'est l'une des raisons pour 

lesquelles la Défense propose cette assurance-

groupe. 

 

08.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

hospitalisatieverzekering via Defensie is qua 

dekkingsgraad inderdaad vergelijkbaar met een 

burgerlijke verzekering. Het personeelslid is 

evenwel niet verplicht hierop in te tekenen. 

 

 

De berekening van de premie is afhankelijk van de 

leeftijdscategorie en niet van de uitgevoerde functie. 

Bovendien wordt de premie voor personeelsleden 

die intekenden voor deze verzekering volledig 

betaald door Defensie. 

 

Er is voor de betrokkenen zelf bijgevolg geen 

verschil in premie. Het kan voorkomen dat de 

premies hoog oplopen voor rechtstreekse 

verzekeringen tussen verzekerde en verzekeraar. 

Dit is één van de redenen waarom Defensie deze 

groepsverzekering aanbiedt. 

 

08.03 Steven Creyelman (VB): Je me réjouis 

d'entendre que la Défense propose elle-même 

l'assurance en question pour parer à d'éventuels 

problèmes. 

 

08.03  Steven Creyelman (VB): Het is goed dat 

Defensie de verzekering zelf aanbiedt om potentiële 

problemen te ondervangen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Steven Creyelman à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Un 

système de communication uniforme entre le 

SGRS et la VSSE" (55002229C) 

 

09 Vraag van Steven Creyelman aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Een uniform communicatiesysteem tussen de 

ADIV en de VSSE" (55002229C) 

 

09.01  Steven Creyelman (VB): Au cours de la 

deuxième moitié de 2019, la Sûreté de l'État et le 

Service Général du Renseignement et de la 

Sécurité (SGRS) ont défendu l'idée d'un nouveau 

réseau de communication sécurisé à l'horizon 2024. 

En 2015, le réseau BINII obsolète a encore été doté 

de nouveaux moyens de sécurisation 

cryptographiques. 

 

Ce réseau n'est-il plus suffisant? Le ministre 

compte-t-il accéder à cette demande? 

 

09.01  Steven Creyelman (VB): In de tweede helft 

van 2019 pleitten de Veiligheid van de Staat en de 

Algemene Dienst voor Inlichtingen en Veiligheid 

(ADIV) voor een nieuw beveiligd 

communicatienetwerk tegen 2024. Het verouderde 

BINII-netwerk werd in 2015 nog bijgewerkt met 

nieuwe cryptografische beveiligingsmogelijkheden. 

 

 

Volstaat dat netwerk niet meer? Zal de minister 

ingaan op hun vraag? 

 

09.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Le réseau BINII a été homologué pour les échanges 

d'e-mails classifiés "secret belge", "secret OTAN" et 

"secret UE". Ces échanges s'effectuent dans un 

réseau complètement isolé, le SGRS étant habilité 

à homologuer individuellement chaque client. Les 

standards sont du niveau le plus élevé possible et 

portent, outre sur l'infrastructure et les moyens de 

communication, sur le screening et l'habilitation du 

09.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Het 

BINII-netwerk is gehomologeerd voor het e-

mailverkeer met de classificatiegraden 'Belgisch 

geheim', 'NATO-geheim' en 'EU-geheim'. Dit 

gebeurt in een volledig geïsoleerd netwerk, waarbij 

de ADIV iedere individuele BINII-klant homologeert. 

De standaarden zijn van het hoogst mogelijke 

niveau en gaan naast de infrastructuur en 

communicatiemiddelen ook over de screening en 
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personnel. Comme aucun problème ou incident 

n'est à déplorer à ce jour, je ne vois aucune raison 

de prendre d'autres initiatives. 

 

habilitatie van personeel. Tot nog toe zijn er geen 

problemen of incidenten geweest. Er is dan ook 

geen reden om andere initiatieven te nemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Questions jointes de 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les Afghanistan 

Papers" (55002250C) 

- Nadia Moscufo à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les Afghanistan 

Papers" (55002625C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Afghanistan Papers" (55002250C) 

- Nadia Moscufo aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Afghanistan Papers" (55002625C) 

 

10.01 Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Il ressort 

de nombreux entretiens que l'opération militaire 

américaine en Afghanistan a souffert d'un manque 

total de stratégie ou d'objectifs clairs. Il n'était 

même pas possible d'identifier clairement qui était 

l'allié ou qui était l'ennemi dans ce conflit. Différents 

intéressés ont en outre avoué que les États-Unis ne 

comprenaient tout simplement pas l'Afghanistan, 

encourageaient la corruption sur place en injectant 

de l'argent à l'excès et n'informaient pas 

correctement les civils sur la guerre. 

 

Quelles leçons la Belgique, qui participe jusqu'à 

présent à des opérations en Afghanistan, peut-elle 

tirer de ces Afghanistan Papers? Notre pays a-t-il lui 

aussi péché précédemment par un manque 

d'objectifs clairs, de compréhension du contexte et 

de stratégie élargie? Ce problème ne se pose-t-il 

plus actuellement? Un cadre d'analyse pour les 

opérations militaires et une analyse 3D-LO 

approfondie ne sont-ils pas essentiels? 

 

10.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Uit 

Amerikaanse interviews blijkt dat er een compleet 

gebrek was aan strategie of duidelijke doelstellingen 

tijdens de Amerikaanse militaire operatie in 

Afghanistan. Men kon zelfs niet duidelijk bepalen 

wie vriend of vijand was in dat conflict. Ook gaven 

verschillende betrokkenen toe dat de VS 

Afghanistan gewoonweg niet begrepen, met een 

overmaat aan geldinjecties plaatselijk de corruptie 

aanmoedigden en burgers niet correct inlichtten 

over de oorlog. 

 

Welke lessen kan België, dat tot vandaag 

deelneemt aan operaties in Afghanistan, uit die 

Afghanistan Papers trekken? Schoot ook ons land 

eerder al tekort in het bepalen van duidelijke 

doelstellingen en in een begrip van de context en 

een bredere strategie? Speelt dat probleem nu niet 

meer? Zijn een toetsingskader voor militaire 

operaties en een doorgedreven 3D-LO-analyse niet 

essentieel? 

 

10.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Depuis le début de la guerre contre le terrorisme en 

2001, différentes opérations militaires ont été 

menées en Afghanistan. La Force internationale 

d'assistance à la sécurité, remplacée plus tard par 

la mission Resolute Support, est une opération de 

l'OTAN. L'opération "Liberté immuable", en 

revanche, était une opération purement américaine. 

Il n'est pas encore clairement établi à quelles 

opérations se rapportent exactement les 

Afghanistan Papers. 

 

10.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Sinds 

de start van de War on Terror in 2001 zijn er 

verschillende militaire operaties geweest in 

Afghanistan. De International Security Assistance 

Force, later omgevormd tot Resolute Support 

Mission, zijn NAVO-operaties. De Operation 

Enduring Freedom daarentegen was een louter 

Amerikaanse operatie. Het is nog niet duidelijk op 

welke operaties de Afghanistan Papers juist 

betrekking hebben. 

 

(En français) Le Process Lessons Learned de la 

Défense tient compte du rapportage par l'OTAN et 

contient un feed-back sur l'engagement de nos 

troupes, pour évaluer la poursuite d'une opération. 

 

(Frans) In het leerervaringsproces van Defensie 

wordt er rekening gehouden met de rapportage van 

de NAVO. Het omvat ook een feedback over de 

inzet van onze troepen teneinde de voortzetting van 

een operatie te evalueren. 

 

(En néerlandais) Les auteurs de l'article paru 

récemment dans le quotidien The Washington Post 

critiquent la stratégie développée sur place par les 

Américains. Pour la Défense, il n'est cependant pas 

(Nederlands) In het recente artikel van The 

Washington Post wordt de Amerikaanse aanpak ter 

plaatse bekritiseerd. Voor Defensie is het echter op 

dit moment niet duidelijk of er raakpunten zijn met 
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possible actuellement d'établir clairement si 

l'engagement de la Belgique, qui a toujours 

participé aux opérations mises sur pied par l'OTAN 

pour améliorer la sécurité et la stabilité dans la 

région, présente des points de convergence par 

rapport à la situation décrite dans cet article. Les 

objectifs militaires ont toujours été clairement 

définis.  

 

de Belgische inzet, die steeds deel uitmaakte van 

de NAVO-operaties voor het verbeteren van de 

veiligheidssituatie en de stabiliteit in de regio. De 

militaire doelstellingen werden daarbij steeds 

duidelijk omschreven. 

 

(En français) Les missions belges en Afghanistan, 

souvent au sein d'une unité allemande, ont été des 

succès. Notre participation à des opérations est 

toujours évaluée, y compris en termes de vision 

stratégique et d'objectifs cadrant dans une 

coopération internationale au sein de l'ONU, de 

l'OTAN ou de l'Union européenne. 

 

(Frans) De Belgische missies in Afghanistan, die 

vaak in een Duitse eenheid uitgevoerd werden, zijn 

succesvol geweest. Onze deelname aan operaties 

wordt steeds geëvalueerd, ook op het vlak van 

strategische visie en doelstellingen in het kader van 

de internationale samenwerking in de VN, de NAVO 

of de Europese Unie. 

 

(En néerlandais) Ces missions sont également 

soumises annuellement et individuellement à 

l'approbation du Conseil des ministres. Chaque 

participation a donc déjà fait l'objet d'une décision 

mûrement réfléchie et dûment contrôlée. 

 

(Nederlands) Ze worden ook jaarlijks en individueel 

ter goedkeuring voorgelegd aan de ministerraad. 

Elke deelname is dus reeds een weloverwogen en 

getoetste beslissing. 

 

10.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je crains 

que le ministre présente la réalité sous un jour 

beaucoup trop favorable. À l'époque, nous avons 

opéré avec des F-16 en Afghanistan alors que la 

stratégie était vague, que les objectifs politiques 

étaient imprécis et que la distinction entre alliés et 

ennemis n'était pas nette. La situation actuelle en 

Afghanistan ne fait que confirmer ce problème. En 

tant que groupe politique, nous avons toujours 

argumenté que nous devons utiliser notre 

engagement militaire dans les opérations 

internationales comme un levier permettant de 

contraindre nos alliés à poursuivre un objectif 

politique clair. 

 

Le président: Il ne nous est malheureusement pas 

possible de mener un débat à ce sujet dans le 

cadre de la présente commission. 

 

10.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik vrees 

dat de minister de realiteit veel te rooskleurig 

voorstelt. Wij waren indertijd actief met F-16's in 

Afghanistan, terwijl de strategie wazig was, met 

onduidelijke politieke doelstellingen en zonder een 

scherp onderscheid tussen bondgenoten en 

vijanden. De huidige situatie in Afghanistan 

benadrukt die problematiek slechts. Als fractie 

hebben wij altijd betoogd dat wij ons militair 

engagement in internationale operaties moeten 

gebruiken als een hefboom om een duidelijke 

politieke doelstelling van onze bondgenoten af te 

dwingen.  

 

 

De voorzitter: Helaas kunnen we daar hier geen 

debat over voeren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Kattrin Jadin à Didier Reynders 

(VPM Affaires étrangères et européennes et 

Défense) sur "Les propos discriminatoires 

envers des étudiants germanophones à l’ERM" 

(55001919C) 

 

11 Vraag van Kattrin Jadin aan Didier Reynders 

(VEM Buitenlandse en Europese Zaken en 

Defensie) over "Discriminerende uitlatingen ten 

aanzien van Duitstalige studenten aan de KMS" 

(55001919C) 

 

11.01 Kattrin Jadin (MR): On aurait tenu des 

propos désobligeants envers des élèves 

germanophones de l'École Royale Militaire, ce qui 

les aurait poussés à abandonner leurs études. 

Notre pays compte trois langues officielles, et 

même si nous ne demandons pas de traitement 

particulier, faire montre d'un peu de considération 

ne me paraît pas excessif.  

11.01  Kattrin Jadin (MR): Er zouden kwetsende 

opmerkingen gemaakt zijn tegen Duitstalige 

studenten van de Koninklijke Militaire School, wat 

hen ertoe zou hebben aangezet hun studies stop te 

zetten. Er zijn drie officiële talen in België. Er moet 

geen speciale behandeling zijn, maar een beetje 

respect lijkt me niet te veel gevraagd.  
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La Défense propose-t-elle un point de confiance 

pour discuter sereinement de ces problèmes? 

Comment éviter que cela ne se reproduise? 

 

 

Biedt Defensie een vertrouwenspunt aan waar deze 

problemen op serene wijze besproken kunnen 

worden? Hoe kan er voorkomen worden dat er 

zoiets nog gebeurt? 

 

11.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Des 

propos à caractère discriminatoire n'ont pas leur 

place à l'ERM. Une équipe de pilotage "diversité" y 

a reçu le mandat d'identifier des actions visant à 

sensibiliser les membres de l'École à cette 

question. On peut faire remonter ce genre de faits 

via les cadres des promotions, les personnes de 

confiance, la cellule de guidance, qui ont prouvé 

leur efficacité. 

 

Plusieurs services sont habilités à recueillir et traiter 

les plaintes, dont la DG Health and Wellbeing. Le 

service de gestion des plaintes dépendant de 

l'Inspection générale peut également être amené à 

recevoir de telles plaintes.  

 

Sans rien savoir d'une plainte portant sur une 

discrimination des étudiants germanophones, je 

suis informé du départ d'un étudiant de l'ERM à sa 

propre initiative suite à un échec académique.  

 

11.02 Minister Philippe Goffin (Frans): 

Discriminerende uitlatingen worden niet getolereerd 

in de Koninklijke Militaire School. Een stuurgroep 

'diversiteit' heeft de opdracht gekregen maatregelen 

voor te stellen om de leerlingen van de KMS 

hierover te sensibiliseren. Dergelijke feiten kunnen 

worden gemeld via hun promotie, 

vertrouwenspersonen, de begeleidingscel, die 

allemaal hun doeltreffendheid bewezen hebben.  

 

Verschillende diensten zijn bevoegd voor het 

regisgtreren en behandelen van klachten, zoals het 

DG Health en Wellbeing. Ook de klachtendienst van 

de Algemene Inspectie kan dergelijke klachten 

aannemen.  

 

Ik ben niet op de hoogte van een klacht over 

discriminatie van Duitstalige studenten, maar ik wist 

wel dat er een student van de KMS op eigen 

initiatief gestopt was met zijn studie, omdat hij niet 

geslaagd was.  

 

La commission de délibération a examiné la 

situation de cet élève officier et a constaté des 

difficultés d'expression dans les branches plus 

littéraires mais lui a donné l'opportunité de 

recommencer l'année académique. En dépit 

d'entretiens pour lui expliquer les raisons de son 

échec et le motiver à poursuivre, il a choisi de 

quitter la Défense. 

 

De deliberatiecommissie heeft de situatie van die 

leerling-officier onderzocht en vastgesteld dat hij het 

moeilijk had om zich uit te drukken in meer literaire 

disciplines. Toch kreeg de leerling-officier de kans 

om het academiejaar opnieuw te volgen. Er hebben 

gesprekken plaatsgevonden om hem uit te leggen 

waarom hij niet geslaagd was en om hem te 

motiveren om zijn studies voort te zetten, maar hij 

heeft er toch voor gekozen om Defensie te verlaten. 

 

11.03  Kattrin Jadin (MR): Merci d'avoir rappelé les 

recours possibles pour éviter que cela ne se 

reproduise! 

 

11.03  Kattrin Jadin (MR): Bedankt om te 

herinneren aan de middelen waarmee dergelijke 

situaties in de toekomst voorkomen kunnen 

worden! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Kattrin Jadin à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

participation belge à l’exercice de l’OTAN" 

(55002072C) 

 

12 Vraag van Kattrin Jadin aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

deelname van België aan de NAVO-oefening" 

(55002072C) 

 

12.01  Kattrin Jadin (MR): L'OTAN prépare un 

exercice pour avril et mai: "Defender 2020" est 

présenté comme l'exercice de plus grande 

amplitude sur le sol européen depuis la fin de la 

guerre froide. Il se composera d'opérations 

aéroportées en Géorgie, Lituanie et Lettonie, d'un 

franchissement de rivière en Pologne et de 

manœuvres combinées en Allemagne. Il permettra 

12.01  Kattrin Jadin (MR): De NAVO bereidt 

voor april en mei een oefening voor: Defender 2020 

wordt omschreven als de omvangrijkste oefening op 

Europese bodem sinds het einde van de Koude 

Oorlog. Ze bestaat uit vliegoperaties in Georgië, 

Litouwen en Letland, de oversteek van een rivier in 

Polen en gecombineerde manoeuvres in Duitsland. 

De oefening is bedoeld om de militaire mobiliteit bij 
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de tester la mobilité militaire en cas d'agression d'un 

des États de l'OTAN et la rapidité de projection. 

 

Quelle est la dimension politique de ces opérations 

et le message transmis au monde extérieur? Par 

ailleurs, quels sont les défis logistiques s'imposant à 

notre armée autour du port d'Anvers, et les 

solutions novatrices qui pourront être testées à 

cette occasion? 

 

een aanval tegen een van de NAVO-lidstaten, 

alsmede de inzetsnelheid te testen. 

 

Wat is de politieke dimensie van die operaties en 

welke boodschap wordt ermee uitgedragen naar de 

buitenwereld? Wat zijn voorts de logistieke 

uitdagingen voor ons leger in de buurt van de 

Antwerpse haven en welke innoverende 

oplossingen zullen er dan getest kunnen worden?  

 

12.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

L'état-major de la Défense participe à la 

planification de cette opération "Defender 2020" en 

collaboration avec les autres SPF, en coordonnant 

le déploiement de divers services qui aident les 

Américains au débarquement et à leur mouvement 

vers leur destination.  

 

Le plus grand défi est de faire sortir toutes les 

colonnes du port d'Anvers sans gêner la circulation. 

Les mouvements se feront de nuit et seront 

encadrés par la police et la police militaire. Pour 

pallier le manque de moyens et de personnel à cet 

effet, des contrats ont été conclus en concertation 

avec les Américains. Cet appui logistique montre 

que l'Alliance peut compter sur la Belgique.  

 

12.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De staf van 

Defensie werkt mee aan de planning van de 

operatie Defender 2020, in samenwerking met de 

andere FOD's, door de inzet van verscheidene 

diensten die de Amerikanen helpen met de 

ontscheping en de verdere beweging richting hun 

eindbestemming, te coördineren. 

 

De grootste uitdaging bestaat erin alle colonnes de 

haven van Antwerpen uit te laten rijden zonder 

verkeershinder. De colonnes zullen 's nachts rijden 

en geëscorteerd worden door de politie en de 

militaire politie. Om het tekort aan middelen en 

personeel hiervoor te ondervangen, werden er in 

samenspraak met de Amerikanen contracten 

gesloten. Die logistieke ondersteuning maakt 

duidelijk dat de NAVO op België kan rekenen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Kattrin Jadin à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "L'accord 

entre le SGRS et les services secrets rwandais" 

(55002092C) 

 

13 Vraag van Kattrin Jadin aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

akkoord tussen de ADIV en de Rwandese 

geheime dienst" (55002092C) 

 

13.01  Kattrin Jadin (MR): Alors que la Sûreté de 

l’État lutte contre les activités des services secrets 

rwandais en Belgique, le Service de renseignement 

militaire belge aurait signé en 2016 un accord avec 

les services secrets du Rwanda, avec le 

consentement du ministre de la Défense de 

l’époque.  

 

Pouvez-vous faire le point sur cette situation assez 

obscure? 

 

13.01  Kattrin Jadin (MR): Terwijl de Veiligheid van 

de Staat strijdt tegen de activiteiten van de 

Rwandese geheime diensten in ons land, zou de 

Belgische ADIV in 2016 met de toestemming van 

de toenmalige minister van Defensie een akkoord 

met de geheime diensten van Rwanda hebben 

ondertekend. 

 

Kunt u meer uitleg geven over deze vrij schimmige 

situatie?  

 

13.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

SGRS exécute ses missions en application de la loi 

organique du 30 novembre 1998 et ne communique 

pas publiquement sur des dossiers qui pourraient 

mettre en danger la sécurité du pays, celle des 

ressortissants belges à l'étranger, de son personnel 

ou ses missions. Le Comité R est informé des 

activités du SGRS. 

 

13.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De ADIV 

voert zijn taken uit met toepassing van de organieke 

wet van 30 november 1998 en communiceert niet 

publiekelijk over dossiers die de veiligheid van het 

land, van de Belgische onderdanen in het 

buitenland en van zijn personeel in gevaar zouden 

kunnen brengen en evenmin over zijn opdrachten. 

Het Comité I wordt op de hoogte gebracht van de 

activiteiten van de ADIV. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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14 Questions jointes de 

- Steven Creyelman à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les véhicules 

blindés devenus dangereux à la suite d'une mise 

à jour" (55002271C) 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le programme de 

modernisation des Pandur" (55002404C) 

 

14 Samengevoegde vragen van 

- Steven Creyelman aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

pantservoertuigen die door een update onveilig 

zijn geworden" (55002271C) 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

upgradeprogramma voor de Pandur" 

(55002404C) 

 

14.01  Steven Creyelman (VB): Après une mise à 

niveau de 30 millions, pas moins de 44 véhicules 

blindés de type Pandur sont inutilisables et n'offrent 

pas les garanties de sécurité requises. De plus, à 

l'issue de la mise à niveau, l'habitacle est devenu 

trop exigu. 

 

Pourquoi l'espace requis par la mise à niveau et la 

taille des militaires n'ont-ils pas été pris en 

considération? Qui est responsable d'un point de 

vue opérationnel? Une indemnisation est-elle 

possible si la responsabilité totale ou partielle du 

fabricant suisse est avérée? Que coûtera une 

correction de la mise à niveau ratée? Quand ces 

véhicules blindés pourront-ils de nouveau être 

déployés? 

 

14.01  Steven Creyelman (VB): Niet minder dan 

44 Pandurpantservoertuigen zijn onveilig en 

onbruikbaar na een update die 30 miljoen heeft 

gekost. Bovendien is de binnenruimte na de update 

te klein. 

 

 

Waarom werd geen rekening gehouden met de 

plaats die nodig was voor de update en de lengte 

van de militairen? Wie is er operationeel 

verantwoordelijk? Is een schadevergoeding 

mogelijk indien de Zwitserse producent volledig of 

deels verantwoordelijk is? Hoeveel kost het om de 

mislukte update recht te zetten? Wanneer worden 

die pantservoertuigen weer inzetbaar? 

 

14.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Le 

problème des véhicules de type Pandur ne se limite 

pas à leur mise à niveau. Ce n'est qu'en 2008 que 

ces engins initialement destinés au transport de 

troupes ont été convertis en véhicules de 

reconnaissance, même s'ils se prêtaient moins à 

cette fonction. Leur blindage est moins performant 

et ils sont visuellement et thermiquement plus 

faciles à détecter. Des doutes quant à la possibilité 

de pouvoir les déployer en opération sont apparus 

dès 2011 et ils n'ont jamais participé à des 

opérations à l'étranger. Il a toutefois été décidé, 

pour des raisons budgétaires, de procéder à des 

adaptations afin de les rendre opérationnels, avec 

les conséquences qu'on sait.  

 

14.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Het 

probleem met de Pandurs is ruimer dan de update. 

De aanvankelijk voor troepentransport bedoelde 

voertuigen werden pas in 2008 omgebouwd tot 

verkenningsvoertuigen, hoewel ze daarvoor minder 

geschikt zijn. De pantsering is minder goed en ze 

zijn visueel en thermisch zichtbaarder. Al in 2011 

rezen er twijfels bij hun operationele inzetbaarheid 

en ze werden ook nooit bij buitenlandse operaties 

ingezet. Om budgettaire redenen werd echter 

beslist aanpassingen aan te brengen om ze alsnog 

operationeel te maken, met de bekende gevolgen.  

 

Cette décision a également été réintégrée à la 

vision stratégique de 2016 et 31 millions ont été 

réservés à cet effet. 

 

Pourquoi avoir opté pour une modernisation de ces 

véhicules inappropriés plutôt que pour l'achat de 

véhicules de reconnaissance appropriés? A-t-on un 

jour envisagé un tel achat? Est-il encore temps de 

sauver les meubles? Est-il encore possible d'arrêter 

le programme et d'investir dans de nouveaux 

véhicules? Les entreprises chargées de la mise à 

niveau ont-elles commis des erreurs? Comptez-

vous demander une enquête de l'Inspection des 

finances?  

 

Die beslissing werd ook opnieuw opgenomen in de 

strategische visie van 2016 en er werd een bedrag 

van 31 miljoen euro voor gereserveerd. 

 

Waarom werd ervoor geopteerd die niet-geschikte 

voertuigen verder te ontwikkelen in plaats van 

geschikte verkenningsvoertuigen aan te kopen? 

Werd zo een aankoop ooit overwogen? Is de 

update nog te redden? Kan het programma nog 

worden stopgezet en kan er nog worden 

geïnvesteerd in nieuwe voertuigen? Zijn er fouten 

gemaakt door de bedrijven die de upgrade hebben 

uitgevoerd? Zult u de Inspectie van Financiën met 

een onderzoek belasten?  
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14.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La décision de modifier l'affectation du Pandur a été 

prise en 2004. À l'époque, le blindage de ce 

véhicule était au moins équivalent à celui du 

Fennek néerlando-allemand. 

 

Lors de la préparation de la vision stratégique 

de juin 2016, toutes les options possibles ont été 

examinées. Il n'y avait pas de nouveaux véhicules 

de reconnaissance sur le marché et les partenaires 

stratégiques traditionnels de la Belgique avaient à 

ce moment-là un programme de mise à niveau soit 

en cours soit en préparation. 

 

Le développement commun du nouveau véhicule 

de reconnaissance est prévu pour 2025 et sa 

production, pour 2030-2035. 

 

L'adaptation de la protection balistique et de la 

protection contre les mines constitue la première 

étape de la modernisation du Pandur, laquelle 

comporte au total cinq mises à niveau. Quoi qu'il en 

soit, l'installation d'un blindage de protection anti-

mines supplémentaire fait perdre environ 10 cm de 

hauteur intérieure.  

 

14.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

beslissing om de inzet van de Pandur te wijzigen 

werd in 2004 genomen. Op dat ogenblik was de 

pantsering ervan minstens evenwaardig aan die van 

de Duits-Nederlandse Fennek.  

 

Bij de voorbereiding van de strategische visie 

van juni 2016 werden alle mogelijke opties 

onderzocht. Er waren geen nieuwe 

verkenningsvoertuigen op de markt en de 

traditionele strategische partners van België hadden 

op dat moment hetzij een updateprogramma lopen, 

hetzij een updateprogramma in voorbereiding. 

 

De ontwikkeling van het nieuwe 

gemeenschappelijke verkenningsvoertuig is 

gepland voor 2025 en de productie voor 2030-2035. 

 

De aanpassing van de mijn- en ballistische 

bescherming vormt de eerste stap van de 

modernisering van de Pandur, die in totaal vijf 

updates inhoudt. De binnenhoogte vermindert hoe 

dan ook met ongeveer 10 centimeter door het 

aanbrengen van de extra beschermende pantsering 

tegen mijnen.  

 

Des problèmes ont été constatés lors de la 

réception des sept véhicules ayant déjà subi la 

première adaptation. Dans le cadre d'une garantie, 

ils seront prochainement démontés et réparés. Le 

confort de l'équipage sera amélioré par la même 

occasion. Jusqu'à présent, 1,7 million a été 

déboursé. Les prochaines mises à niveau pour 

lesquelles les contrats ont été attribués à la fin 2018 

apporteront des améliorations ultérieures à la 

sécurité et au potentiel opérationnel. Au terme d'une 

mise à niveau complète, les premiers véhicules 

seront disponibles d'ici à la fin de 2021. 

 

Lors de la conclusion des contrats, la Défense a 

toujours respecté la loi et la réglementation et a, par 

ailleurs, consulté les différentes instances de 

contrôle interne et externe prévues, y compris 

l'Inspection des finances, la commission 

parlementaire compétente et le Conseil des 

ministres. 

 

Le président: Une audition consacrée au matériel 

militaire se tiendra le 19 février et une attention 

particulière sera réservée aux véhicules de type 

Pandur et Piranha.  

 

Bij de oplevering van de zeven voertuigen die de 

eerste aanpassing al ondergingen, werden 

problemen vastgesteld. Ze worden binnenkort 

gedemonteerd en hersteld in het kader van de 

waarborg. Tegelijk zal het comfort van de 

bemanning worden verbeterd. Tot nog toe werd 

1,7 miljoen euro betaald. De volgende updates, 

waarvoor de contracten eind 2018 werden 

toegewezen, zullen de veiligheid en de 

operationaliteit verder verbeteren. De eerste 

voertuigen zullen na een volledige update 

beschikbaar zijn tegen eind 2021. 

 

Bij het afsluiten van de contracten heeft Defensie de 

wet en regelgeving steeds nageleefd en alle 

voorziene interne en externe controle-instanties, 

met inbegrip van de Inspectie van Financiën, de 

bevoegde parlementaire commissie en de 

ministerraad geraadpleegd.  

 

 

De voorzitter: Er vindt op 19 februari een 

hoorzitting plaats over het militair materieel, met 

specifieke aandacht voor Pandur en Piranha.  

 

14.04  Steven Creyelman (VB): J'ai du mal à 

comprendre que de tels éléments ne figurent pas 

dans le cahier des charges. Vous affirmez que 

toutes les instances de contrôle ont été consultées, 

mais celles-ci sont principalement habilitées à se 

prononcer sur le volet financier du dossier.  

14.04  Steven Creyelman (VB): Ik kan er niet bij 

dat zoiets niet wordt opgenomen in het lastenboek. 

U zegt dat alle controle-instanties werden 

geraadpleegd, maar die zijn vooral bevoegd voor de 

financiële kant van de zaak.  

 



CRABV 55 COM 094 22/01/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

15 

 

14.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Le 

ministre affirme que l'ensemble des options ont 

effectivement été analysées en 2004. Toutefois, 

des programmes de modernisation étaient en cours 

– et d'autres étaient encore prévus – pour les 

véhicules blindés disponibles à l'époque. Il aurait 

dès lors été judicieux de mettre le Pandur en 

balance avec d'autres véhicules tels que le Fennek. 

Prenant en considération l'ensemble des éléments 

qui ont été signalés, il m'apparaît que la poursuite 

de cette modernisation entraîne un risque 

injustifiable. Il serait préférable de rechercher 

d'autres solutions, éventuellement de concert avec 

d'autres pays. 

 

14.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): In 2004 

werden volgens de minister alle opties wel degelijk 

overwogen, maar er liepen voor de beschikbare 

pantservoertuigen wel updateprogramma's en 

andere waren gepland. Men had dus ook andere 

voertuigen, onder meer de Fennek, tegen de 

Pandur kunnen afwegen. Alle signalen in acht 

genomen lijkt de verdere update mij een 

onverantwoord risico. We kunnen beter uitkijken 

naar andere oplossingen, eventueel samen met 

andere landen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Questions jointes de 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'accident survenu 

au Mali dans lequel deux militaires belges ont été 

blessés" (55002339C) 

- André Flahaut à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les militaires belges 

blessés au Mali" (55002360C) 

- Georges Dallemagne à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les accidents 

impliquant des IED au Mali" (55002609C) 

 

15 Samengevoegde vragen van 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

ongeval in Mali waarbij twee Belgische militairen 

gewond zijn geraakt" (55002339C) 

- André Flahaut aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De Belgische militairen 

die in Mali gewond raakten" (55002360C) 

- Georges Dallemagne aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Ongevallen door IED's in Mali" (55002609C) 

 

15.01  Annick Ponthier (VB): Le sujet a été abordé 

en commission du Suivi des missions à l'étranger. 

 

 

Le ministre pourrait-il brosser un tableau de la 

situation générale? De nouveaux éléments sont-ils 

éventuellement apparus dans l'enquête menée par 

la Défense et dans l'enquête terroriste ouverte par 

le parquet fédéral? 

 

Le président: MM. Flahaut et Dallemagne sont 

absents. 

 

15.01  Annick Ponthier (VB): Het onderwerp kwam 

aan bod in de commissie Opvolging van de 

buitenlandse zendingen. 

 

Kan de minister de algemene situatie kaderen? Zijn 

er eventueel nieuwe elementen bekend in het 

onderzoek dat Defensie heeft gevoerd en het 

terrorismeonderzoek dat het federaal parket is 

gestart? 

 

De voorzitter: De heren Flahaut en Dallemagne 

zijn niet aanwezig. 

 

15.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Les circonstances de l'incident ont été exposées 

aux membres de la commission parlementaire, le 

8 janvier 2020.  

 

L'enquête, assortie notamment d'une commission 

rogatoire conduite par le parquet fédéral belge du 

19 au 23 janvier 2020, est loin d'être achevée. Il est 

prématuré de tirer des conclusions définitives. 

 

15.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

omstandigheden waarin het incident heeft 

plaatsgevonden, zijn op 8 januari 2020 toegelicht 

aan de leden van de parlementaire commissie. 

 

Het onderzoek, met onder meer een rogatoire 

commissie van het Belgische federaal parket van 

19 tot 23 januari 2020, loopt nog volop. Het is te 

vroeg om definitieve besluiten te trekken. 

 

(En français) La MINUSMA s'efforce d'identifier, et 

si possible de neutraliser la menace des IED grâce 

à un bon réseau de renseignements. Une analyse 

approfondie est effectuée après chaque incident. 

 

(Frans) Via MINUSMA wordt er geprobeerd om de 

dreiging die uitgaat van geïmproviseerde explosieve 

tuigen (IED's) te identificeren en zo mogelijk te 

neutraliseren dankzij een fijnmazig 

inlichtingennetwerk. Na elk incident wordt er een 
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Notre action pour la stabilisation au Mali prévoit cinq 

militaires au quartier général de Bamako, une 

dizaine de spécialistes au sein de l'unité allemande 

de renseignement et de reconnaissance à Gao et 

55 militaires d'un peloton de multisenseurs au sein 

de la même unité allemande. 

 

La Belgique offre également deux mobile training 

teams de dix militaires fournissant la formation et 

l'entraînement aux contingents africains de la 

MINUSMA. Nos militaires sont soutenus par un 

national support element composé d'une quinzaine 

de militaires. Le joint support detachment à Gao 

compte 25 militaires. 

 

Le nombre total de victimes des IED au Mali s'élève 

à 593 en 2018 et 459 – dont 137 morts – en 2019. 

La MINUSMA a eu 93 victimes – dont 8 morts – en 

2018 et 49 – dont 5 morts – en 2019. Les forces de 

sécurité maliennes ont eu 187 victimes en 2018 et 

148 en 2019. Les autres forces présentes ont eu au 

total 68 victimes en 2018 et 42 en 2019. Les 

troupes françaises de l'opération Barkhane ont 

perdu 27 militaires entre 2013 et fin 2018. Les IED 

ont causé la mort de sept militaires français. 

 

grondige analyse uitgevoerd. 

 

Voor onze stabiliseringsactie in Mali worden er vijf 

militairen ingezet in het hoofdkwartier te Bamako, 

een tiental specialisten in de Duitse inlichtingen- en 

verkenningseenheden te Gao en 55 militairen uit 

een peloton multisensoren in dezelfde Duitse 

eenheid. 

 

België biedt daarnaast twee mobile training teams 

van tien militairen aan die onderricht en training 

verstrekken aan de Afrikaanse contingenten van 

MINUSMA. Onze militairen krijgen ondersteuning 

van een national support element dat bestaat uit 

zo'n vijftien militairen. Het joint support detachment 

in Gao telt 25 militairen. 

 

In totaal maakten IED's in Mali 593 slachtoffers in 

2018 en 459 – onder wie 137 doden – in 2019. Bij 

MINUSMA vielen er 93 slachtoffers – onder wie 

8 doden – in 2018 en 49 – onder wie 5 doden – in 

2019. Bij de Malinese veiligheidsdiensten vielen er 

187 slachtoffers in 2018 en 148 in 2019. Bij de 

andere strijdkrachten ter plaatse vielen er in totaal 

68 slachtoffers in 2018 en 42 in 2019. De Franse 

troepen van operatie Barkhane hebben tussen 2013 

en eind 2018 27 militairen verloren. 7 van hen 

kwamen om het leven door IED's.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Questions jointes de 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le plan de cessation 

de l'opération Vigilant Guardian" (55002341C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'annonce de la 

cessation de l'opération Vigilant Guardian" 

(55002356C) 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'opération Vigilant 

Guardian" (55002365C) 

- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La réduction du 

nombre de militaires participant à l'OVG" 

(55002438C) 

- Michael Freilich à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'opération Vigilant 

Guardian" (55002726C) 

 

16 Samengevoegde vragen van 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

afbouwplan van operatie Vigilant Guardian" 

(55002341C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aangekondigde afbouw van de operatie Vigilant 

Guardian" (55002356C) 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Operatie 

Vigilant Guardian" (55002365C) 

- Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De vermindering van 

het aantal militairen die aan de OVG deelnemen" 

(55002438C) 

- Michael Freilich aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Operatie 

Vigilant Guardian" (55002726C) 

 

16.01  Annick Ponthier (VB): Selon le ministre, la 

mission de sécurisation Vigilant Guardian serait 

progressivement reprise par la police fédérale après 

cinq ans. Dans une première phase, 200 militaires 

et une réserve rapidement mobilisable de 

100 militaires resteraient opérationnels. À partir 

de septembre 2020, la police sécuriserait de 

16.01  Annick Ponthier (VB): De 

beveiligingsopdracht Vigilant Guardian zou volgens 

de minister na vijf jaar geleidelijk door de federale 

politie worden overgenomen. In een eerste fase 

zouden 200 militairen en een snel inzetbare reserve 

van 100 militairen aan de slag blijven. 

Vanaf september 2020 zou de politie haar sites 
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nouveau ses sites de manière totalement 

autonome, à l'exception des sites nucléaires en 

Flandre. 30 militaires demeureraient nécessaires 

sur ces derniers sites, et ce jusqu'à une date encore 

à déterminer. Le processus semble toutefois 

laborieux, comme en témoigne la réaction étonnée 

du ministre de l'Intérieur à l'annonce faite par le 

ministre, de même que sa déclaration selon laquelle 

le nombre de militaires en rue dans le cadre de 

l'opération Vigilant Guardian serait provisoirement 

maintenu à 550. 

 

Quel est l'état d'avancement du plan de retrait? A-t-

il déjà été discuté en Conseil des ministres? Dans 

l'affirmative, quel a été le résultat de cette 

discussion? Le ministre s'est-il entre-temps 

concerté avec son collègue de l'Intérieur?  

 

weer helemaal zelf beveiligen, op de nucleaire sites 

in Vlaanderen na. Daar zouden 30 militairen nodig 

blijven tot een nader te bepalen datum. Helemaal 

vlot loopt het niet, want de minister van 

Binnenlandse Zaken was nogal verbaasd over de 

aankondiging van de minister en zei dat het aantal 

militairen op straat in het kader van operatie Vigilant 

Guardian voorlopig op 550 zou blijven. 

 

 

 

 

Wat is de stand van zaken van het afbouwplan? 

Werd het al op de ministerraad besproken? Zo ja, 

met welk resultaat? Heeft de minister intussen 

overlegd met zijn collega van Binnenlandse Zaken?  

 

16.02  Kris Verduyckt (sp.a): Il est étrange que le 

ministre ait tenu des propos qui ont étonné son 

collègue de l'Intérieur. Le général-major Johan 

Peeters a déclaré, en outre, que le plan de 

cessation avait été au centre d'une discussion 

approfondie avec la police fédérale.   

 

Quels sont les projets en ce qui concerne la 

cessation de l'opération Vigilant Guardian? La 

question a-t-elle entre-temps été évoquée en 

Conseil des ministres et quelle a été l'issue de cette 

discussion? En a-t-il été discuté avec la police 

fédérale?  

 

16.02  Kris Verduyckt (sp.a): Het is vreemd dat de 

minister uitspraken heeft gedaan die zijn collega 

van Binnenlandse Zaken verbaasden. Generaal-

majoor Johan Peeters zei bovendien dat het 

afbouwplan was doorgesproken met de federale 

politie.  

 

Welke intenties zijn er met betrekking tot de 

afbouw? Kwam die intussen aan bod op de 

ministerraad en met welk resultaat? In hoeverre is 

de afbouw met de federale politie besproken? 

 

16.03  Christophe Lacroix (PS): 

Depuis janvier 2015, des patrouilles militaires 

soutiennent la police dans des endroits cruciaux. À 

un moment, on a atteint 1 800 soldats dans les 

rues. Selon la presse, vous souhaiteriez moins de 

militaires en rue, notamment à Anvers et à 

Bruxelles. Selon vous, ce nombre peut être réduit à 

200 effectifs et 100 personnes en réserve. Le 

ministre de l'Intérieur s'est dit surpris de cette 

annonce. 

 

Pourriez-vous m’indiquer où en sont les discussions 

entre votre ministère, votre collègue et le 

SPF Intérieur concernant l’avenir de l’opération 

Vigilant Guardian? Comment celle-ci devrait-elle 

évoluer en 2020? 

 

16.03  Christophe Lacroix (PS): Sinds januari 

2015 ondersteunen militaire patrouilles de politie op 

strategische plaatsen. Op een bepaald moment 

patrouilleerden er 1.800 soldaten in de straten. 

Volgens berichten in de pers wilt u minder militairen 

in het straatbeeld, vooral in Antwerpen en Brussel. 

Volgens u kan dat aantal zakken tot 200 effectieve 

manschappen en 100 reservemanschappen. De 

minister van Binnenlandse Zaken heeft te kennen 

gegeven verbaasd te zijn over deze mededeling. 

 

Kunt u me zeggen hoe de discussies tussen uw 

ministerie, uw ambtgenoot en de 

FOD Binnenlandse Zaken met betrekking tot de 

toekomst van de operatie Vigilant Guardian 

vorderen? Hoe moet die in 2020 verder evolueren?  

 

16.04  Kattrin Jadin (MR): Selon les évolutions des 

alertes OCAM, la réévaluation de l'opération 

Vigilant Guardian se pose régulièrement. Vous avez 

récemment annoncé vouloir réduire le nombre des 

militaires dans les rues de 415 à 200, dans les mois 

à venir. Cette annonce suscite des questions, 

même si j'entends votre volonté de concertation 

avec le ministre de l'Intérieur au sujet de certaines 

organisations pour l'année en cours. 

16.04  Kattrin Jadin (MR): Afhankelijk van de 

bijstelling van het dreigingsniveau door OCAD, 

wordt ook de operatie Vigilant Guardian geregeld 

tegen het licht gehouden. U hebt recent 

aangekondigd dat u het aantal militairen in de 

straten in de komende maanden wilt terugbrengen 

van 415 naar 200. Dat bericht roept vragen op, ook 

al heb ik begrepen dat u overleg wilt plegen met de 

minister van Binnenlandse Zaken inzake de 
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Qu’en est-il de la réduction des effectifs militaires 

dans nos rues? Nous inscrivons-nous toujours dans 

cette optique? Si oui, dans le cadre de quelle 

organisation et de quelle coordination avec le 

ministère de l'Intérieur? 

 

patrouillering tijdens bepaalde evenementen die dit 

jaar plaatsvinden. 

 

Wat kunt u zeggen over de vermindering van het 

aantal effectieve manschappen in onze straten? Zal 

het inderdaad zover komen? Zo ja, hoe zal een en 

ander worden georganiseerd en gecoördineerd met 

het ministerie van Binnenlandse Zaken?  

 

16.05  Michael Freilich (N-VA): Je m'associe aux 

questions des orateurs précédents. J'ajouterai 

encore que les déclarations contradictoires de deux 

ministres ne font pas vraiment bonne impression. 

J'aimerais des précisions à propos de cette 

question et savoir en particulier qui s'est exprimé 

sans y être invité.  

 

16.05  Michael Freilich (N-VA): Ik sluit me aan bij 

de vragen van de vorige sprekers. Ik wil nog 

opmerken dat het bepaald niet goed overkomt als 

twee ministers het tegenovergestelde verklaren. Ik 

wil graag meer duidelijkheid over deze zaak, in het 

bijzonder over wie voor zijn beurt heeft gesproken. 

 

16.06  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Je maintiens les propos que j'ai tenus le 

18 décembre 2019 devant cette commission: 

420 militaires, dont 94 en tant que réserve 

rapidement mobilisable, sont toujours déployés en 

soutien de la police intégrée, 24 heures sur 24 et 7 

jours sur 7. L'objectif était, après près de cinq ans, 

une réappropriation progressive de la mission de 

sécurisation par la police fédérale, de manière à ce 

qu'à partir de décembre 2019, il y ait un effectif 

résiduel de 200 militaires et une réserve rapidement 

disponible de 100 militaires rapidement 

mobilisables. À partir de septembre 2020, la police 

devait à nouveau assurer elle-même la protection 

de ses sites, à l'exception des sites nucléaires dont 

30 militaires continueraient à assurer la 

sécurisation. 

 

16.06 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Wat 

ik op 18 december 2019 zei in deze commissie blijft 

overeind: er worden nog steeds 420 militairen 

24 uur per dag en 7 dagen per week ingezet om de 

geïntegreerde politie te steunen, waarvan 94 als 

snel beschikbare reserve. Het plan was om na bijna 

vijf jaar de veiligheidsopdrachten geleidelijk 

opnieuw over te dragen aan de federale politie, 

zodat vanaf december 2019 nog 200 militairen en 

een snel inzetbare reserve van 100 militairen 

beschikbaar zouden blijven. Vanaf september 2020 

zou de politie de beveiliging van haar sites opnieuw 

zelf uitvoeren, met uitzondering van de nucleaire 

sites die door 30 militairen beveiligd zouden blijven. 

 

(En français) Cette proposition a été discutée au 

niveau interdépartemental dans le cadre du Comité 

stratégique du renseignement et de la sécurité et du 

Conseil national de la sécurité. 

 

Je voulais établir une perspective car, selon moi, le 

rôle des militaires doit revenir à la normale. 

 

(Frans) Dit voorstel werd op interdepartementaal 

niveau besproken in het kader van het Strategisch 

Comité voor inlichting en veiligheid en van de 

Nationale Veiligheidsraad. 

 

Ik heb een toekomstperspectief willen uitzetten 

omdat ik vind dat de militairen hun normale rol 

opnieuw moeten kunnen opnemen. 

 

16.07  Annick Ponthier (VB): Cette réponse ne 

nous permet pas d'avancer. Je pensais que le 

ministre se serait déjà concerté avec son collègue. 

Je déplore que le ministre de l'Intérieur ne montre 

pas le même niveau d'ambitions. Quoi qu'il en soit, 

pour la Défense, il est important qu'une concertation 

efficace se mette en place pour que nous puissions 

rapidement obtenir des précisions à ce sujet. Nous 

continuons à insister pour que la Défense puisse de 

nouveau se focaliser sur ses propres missions. 

 

16.07  Annick Ponthier (VB): Met dit antwoord 

schieten we niet op. Ik dacht dat de minister nu wel 

al overleg met zijn collega zou hebben gehad. Ik 

betreur dat de minister van Binnenlandse Zaken 

niet dezelfde ambitie toont, maar voor Defensie is 

het belangrijk dat een goed overleg snel 

duidelijkheid brengt. Wij blijven ervoor pleiten dat 

Defensie opnieuw kan focussen op haar eigen 

taken.  

 

16.08  Kris Verduyckt (sp.a): Je souscris à la 

vision développée par le ministre. Le niveau de 

menace a baissé et l'armée souhaite depuis un 

16.08  Kris Verduyckt (sp.a): Ik volg de visie van 

de minister. Het dreigingsniveau is gedaald en het 

leger laat al langer verstaan dat het welletjes is 
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certain temps mettre fin à cette mission. Au 

Parlement également, de nombreux groupes 

estiment qu'il est temps de permettre à l'armée de 

quitter nos rues. J'espère que le ministre sera à 

même de rompre la rigidité de principe qui s'oppose 

à une telle évolution. 

 

geweest. Ook in het Parlement denken veel fracties 

dat de tijd gekomen is om het leger te laten gaan. Ik 

vrees dat er wat principiële standvastigheid in de 

weg zit, maar ik hoop dat de minister die kan 

doorbreken. 

 

16.09 Christophe Lacroix (PS): En effet, la place 

des militaires n'est pas dans les rues. Mais les 

économies du gouvernement ont conduit au 

manque de 2 000 à 3 000 policiers pour remplir ce 

rôle. Le ministre de l'Intérieur devrait donc se battre 

hic et nunc et ce sera aussi un enjeu pour le 

prochain gouvernement. 

 

16.09  Christophe Lacroix (PS): Militairen horen 

inderdaad niet thuis op straat. Als gevolg van de 

besparingen door de regering zijn er echter 2.000 

tot 3.000 politieagenten te kort om die rol te 

vervullen. De minister van Binnenlandse Zaken zou 

zich daar hic et nunc moeten voor inzetten en dat 

zal ook een uitdaging zijn voor de volgende 

regering. 

 

16.10  Michael Freilich (N-VA): Le niveau de 

menace n'a pas été revu à 2 partout dans notre 

pays. La sécurité des citoyens est cruciale aux yeux 

de la N-VA. C'est pourquoi nous préconisons de 

maintenir une protection militaire des sites où le 

niveau de menace est toujours fixé à 3. Je compte 

sur le ministre pour qu'avec son homologue de 

l'Intérieur, il accorde à cette protection la priorité qui 

s'impose. 

 

16.10  Michael Freilich (N-VA): Het 

dreigingsniveau is niet op alle plaatsen in ons land 

naar 2 gezakt. De bescherming van de burgers is 

voor de N-VA cruciaal en daarom pleiten wij voor 

een blijvende militaire bescherming van de sites 

waarvoor dreigingsniveau 3 nog geldt. Ik reken erop 

dat de minister daar samen met zijn collega van 

Binnenlandse Zaken de nodige prioriteit aan zal 

geven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Question de Kris Verduyckt à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

formation "défense et sécurité" dans les écoles 

secondaires" (55002358C) 

 

17 Vraag van Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

opleiding 'defensie en veiligheid' op middelbare 

scholen" (55002358C) 

 

17.01  Kris Verduyckt (sp.a): À l'été 2019, la 

Défense avait annoncé son intention de chercher 

des établissements scolaires où la formation 

"défense et sécurité" pourrait être proposée. Elle 

misait sur la rentrée scolaire de septembre 2020. 

Quel a été l'accueil réservé à cette initiative? Quel 

est le calendrier? Quels sont les établissements 

scolaires concernés? 

 

Le président: Les listes des écoles ont déjà été 

transmises au Parlement. 

 

17.01  Kris Verduyckt (sp.a): In de zomer van 

2019 kondigde Defensie aan dat ze op zoek zou 

gaan naar scholen waar de opleiding 'defensie en 

veiligheid' kan worden aangeboden. Er wordt gemikt 

op september 2020. Hoe werd het initiatief 

onthaald? Wat is de timing? Om welke scholen gaat 

het? 

 

 

De voorzitter: De lijsten met scholen zijn al aan het 

Parlement bezorgd. 

 

17.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La Défense prépare d'ici à l'année scolaire 2020-

2021 l'instauration d'une nouvelle orientation 

scolaire dans l'enseignement secondaire dans le 

cadre de laquelle les jeunes auront la possibilité de 

se préparer à un emploi au sein de la Défense ou à 

d'autres métiers du secteur de la sécurité, tels que 

pompier, agent pénitentiaire, agent de sécurité et 

policier. 

 

Les premiers contacts avec les Communautés 

remontent à 2018 et ont été positifs. La formation 

sera proposée dans quinze établissements 

17.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Defensie werkt aan de invoering van een nieuwe 

studierichting in het middelbaar onderwijs tegen het 

schooljaar 2020-2021, waarin jongeren zich kunnen 

voorbereiden op een job bij Defensie of andere 

beroepen in de veiligheidssector, zoals brandweer, 

gevangenis, bewaking en politie. 

 

 

 

De eerste contacten met de Gemeenschappen 

dateren van 2018 en waren positief. Het gaat om 

15 Vlaamse en 15 Waalse scholen waar vandaag 
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flamands et dans quinze établissements wallons, 

lesquels proposent aujourd'hui une septième année 

de formation Sécurité intégrale. Nous espérons 

quelques dizaines d'élèves par école.  

 

het zevende jaar Integrale Veiligheid wordt 

aangeboden. We hopen op enkele tientallen 

leerlingen per school. 

 

17.03  Kris Verduyckt (sp.a): Où puis-je me 

procurer les listes? 

 

Le président: Elles ont été jointes aux réponses à 

de précédentes questions de Mme Ponthier et de 

M. Francken.  

 

17.03  Kris Verduyckt (sp.a): Waar kan ik de 

lijsten terugvinden? 

 

De voorzitter: Ze werden toegevoegd aan de 

antwoorden op eerdere vragen van 

mevrouw Ponthier en de heer Francken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La situation en Irak" 

(55002366C) 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La situation militaire 

en Irak" (55002506C) 

 

18 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

situatie in Irak" (55002366C) 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

militaire situatie in Irak" (55002506C) 

 

18.01  Christophe Lacroix (PS): Selon son site 

Internet, pour permettre aux Irakiens d'assurer leur 

souveraineté sur leur territoire, la Défense participe 

au programme Building Partner Capacity avec une 

trentaine de militaires. 

 

Face à l’extrême tension actuelle, le Parlement 

irakien a réclamé l’expulsion des troupes 

américaines du pays. Selon le premier ministre, 

l'assassinat politique du général iranien Soleimani 

impose le départ immédiat des troupes étrangères 

ou la révision de leur mandat par le Parlement. 

 

 

 

Comment analysez-vous la situation et quelles sont 

ses conséquences pour les militaires belges? 

Quelle est la position belge au sein de la coalition 

internationale de lutte contre Daech? 

 

18.01  Christophe Lacroix (PS): Volgens haar 

eigen website neemt Defensie met een dertigtal 

militairen deel aan het programma Building Partner 

Capacity om de Irakezen in staat te stellen hun 

soevereiniteit op hun grondgebied te waarborgen. 

 

Gelet op de huidige grote spanningen heeft het 

Iraakse Parlement geëist dat de Amerikaanse 

troepen het land zouden verlaten. Volgens de 

eerste minister is het na de politieke moord op de 

Iraanse generaal Soleimani noodzakelijk dat alle 

buitenlandse troepen onmiddellijk uit Irak vertrekken 

of dat hun mandaat door het Parlement wordt 

herzien. 

 

Hoe analyseert u de situatie en welke gevolgen 

heeft dat voor de Belgische militairen? Wat is de 

positie van ons land in de internationale coalitie in 

de strijd tegen IS?  

 

18.02 Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Quelle 

est la situation militaire en Irak compte tenu des 

tensions actuelles? Y a-t-il eu des changements 

concernant la présence militaire belge? Quelles 

sont les mesures de sécurité prises par les 

militaires belges sur le terrain? Quel est l'avenir de 

la présence militaire américaine en Irak? 

 

18.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Hoe 

staat het met de militaire situatie in Irak naar 

aanleiding van de huidige spanningen? Zijn er 

wijzigingen in de Belgische militaire aanwezigheid? 

Welke veiligheidsmaatregelen nemen de Belgische 

militairen ter plaatse? Hoe ziet de toekomst eruit 

voor de Amerikaanse militaire aanwezigheid in Irak? 

 

18.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La mort du général iranien Soleimani provoque de 

graves tensions entre l'Irak, l'Iran et les États-Unis. 

La rhétorique de l'Iran comme des États-Unis était 

surtout destinée à leurs propres troupes et ne 

constituait pas l'amorce d'un conflit militaire direct. 

Les deux pays semblent actuellement vouloir 

résoudre la crise par la voie diplomatique. 

18.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

dood van de Iraanse generaal Soleimani 

veroorzaakt ernstige spanningen tussen Irak, Iran 

en de Verenigde Staten. De retoriek van zowel Iran 

als de VS was vooral bestemd voor de eigen 

achterban en geen opmaat tot een rechtstreeks 

militair conflict. Beide landen geven momenteel blijk 

van de wil om de crisis op te lossen via diplomatie. 
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(En français) Depuis 2014, la coalition a libéré les 

territoires occupés par Daech et soutenu les 

services irakiens de sécurité. Ses efforts portent 

désormais sur la stabilisation et la reconstruction. 

 

(Frans) Sinds 2014 heeft de coalitie de door IS 

bezette gebieden bevrijd en de Iraakse 

veiligheidsdiensten ondersteund. Haar 

inspanningen zijn nu gericht op stabilisatie en 

wederopbouw. 

 

(En néerlandais) Les résultats engrangés dans la 

lutte contre Daech doivent encore être consolidés. 

C'est pourquoi il vaut mieux que la coalition n'arrête 

pas encore ses opérations pour le moment.  

 

(Nederlands) De resultaten in de strijd tegen Daesh 

moeten nog worden geconsolideerd en de coalitie 

kan haar acties momenteel dus beter nog niet 

stopzetten.  

 

(En français) Même si l'opération Inherent Resolve 

est suspendue, tous les membres de la coalition ont 

confirmé la poursuite de leur participation, y compris 

la Belgique par décision (fin décembre) du Conseil 

des ministres. 

 

(Frans) Hoewel operatie Inherent Resolve 

opgeschort werd, hebben alle leden van de coalitie 

hun verdere deelname bevestigd, waaronder ook 

België, bij beslissing van de ministerraad van 

eind december. 

 

(En néerlandais) Les autorités irakiennes n'ont pas 

encore annoncé de démarches visant à mettre un 

terme au mandat de l'opération Inherent Resolve. 

La base juridique pour la présence des troupes 

internationales demeure pour l'instant inchangée. 

La situation à Bagdad semble calme, mais le 

commandement de la coalition a décidé de cesser 

temporairement toute activité et de déplacer le 

quartier général en dehors des frontières de l'Irak.  

 

(Nederlands) De Iraakse autoriteiten hebben nog 

geen stappen aangekondigd om het mandaat van 

operatie Inherent Resolve te beëindigen. De 

juridische basis voor de aanwezigheid van 

internationale troepen blijft momenteel dezelfde. De 

situatie in Bagdad lijkt kalm, maar de leiding van de 

coalitie heeft beslist om tijdelijk alle activiteiten te 

stoppen en het hoofdkwartier te verplaatsen buiten 

Irak. 

 

(En français) Il n'y a plus de Belges dans le cadre 

d'Inherent Resolve à l'exception d'une équipe à 

Erbil. 

 

(Frans) Er nemen geen Belgen meer die 

deelnemen aan operaties in het kader van Inherent 

Resolve, behalve een team in Erbil. 

 

18.04  Christophe Lacroix (PS): La coalition 

contre Daech a obtenu des résultats significatifs. 

Malheureusement, des décisions unilatérales l'ont 

remise en question. La raison l'a heureusement 

emporté sur les décisions du président Trump et 

des autorités iraniennes pour éviter un conflit 

généralisé, d'autant qu'il y a un contentieux sur le 

nucléaire iranien. 

 

 

Je me réjouis que la Belgique ait contribué au 

processus de désescalade et que nous 

poursuivions ensemble la lutte contre l'islamisme 

radical. 

 

18.04  Christophe Lacroix (PS): De coalitie tegen 

IS heeft belangrijke resultaten geboekt. Helaas 

hebben unilaterale beslissingen het nut ervan ter 

discussie gesteld. Gelukkig heeft het gezond 

verstand het tegen de achtergrond van het conflict 

over de Iraanse nucleaire capaciteit gehaald op de 

beslissingen van president Trump en de Iraanse 

autoriteiten zodat een uitbreiding van het conflict 

kon worden voorkomen.  

 

Het verheugt me dat België heeft bijgedragen aan 

de de-escalatie en dat we samen de strijd tegen het 

radicale islamisme voortzetten. 

 

18.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je me 

rallie à la réaction du collègue Lacroix. 

 

18.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik sluit 

me aan bij de reactie van collega Lacroix. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Questions jointes de 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les problèmes liés à 

l'utilisation de munitions antichars dans les 

Piranha" (55002429C) 

- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

19 Samengevoegde vragen van 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

problemen bij het gebruik van antitankmunitie in 

de Piranha's" (55002429C) 

- Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 
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étrangères et Défense) sur "L'achat de dix-huit 

Piranha" (55002481C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les munitions 

antichars dans les Piranha" (55002517C) 

 

Zaken en Defensie) over "De aankoop van 

achttien Piranha's" (55002481C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

antitankmunitie voor de Piranha's" (55002517C) 

 

19.01 Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Les 

véhicules blindés Piranha ne seraient pas adaptés 

au tir de munitions antichars. Les munitions 

endommageraient le canon des véhicules. L'achat 

des véhicules Piranha il y a dix ans avait déjà 

suscité de nombreuses questions, parce que les 

munitions ne pouvaient être commandées 

qu'auprès d'entreprises belges et parce que le 

canon n'était pas un calibre standard au sein de 

l'OTAN. 

 

Quel avenir ont les blindés de type Piranha? De 

quelle capacité antichar pourra disposer l'armée 

belge dans le futur? Quels enseignements 

pouvons-nous tirer de ce dossier? 

 

19.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

Piranhapantservoertuigen zouden niet geschikt zijn 

om antitankmunitie af te vuren. De munitie zou tot 

schade leiden aan het kanon op de voertuigen. 

Toen de Piranha's tien jaar geleden werden 

aangekocht, waren er al vragen over die aankoop, 

omdat de munitie enkel bij Belgische bedrijven kon 

worden besteld en omdat het geen NAVO-

standaardkaliber had. 

 

 

Wat is de toekomst van de Piranha's? Over welke 

antitankcapaciteit zal het Belgische leger in de 

toekomst kunnen beschikken? Welke lessen 

kunnen we uit dit dossier trekken? 

 

19.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Les 

18 véhicules blindés Piranha de l'armée belge se 

sont avérés inaptes à tirer des munitions antichars. 

C'est le troisième dossier de ce genre en quelques 

mois après le Lynx ou le Pandur. À l'heure où les 

dépenses publiques sont sous pression, il faut 

effectuer des achats raisonnés. 

 

 

Comptez-vous d'autres achats inadaptés? 

Comment pallier le manque de blindés capables de 

lancer des projectiles antichars? Peut-on envisager 

une nouvelle procédure de passation de marché 

pour les futurs achats militaires afin d'éviter ces 

erreurs? 

 

19.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): De 

18 Piranhapantservoertuigen van het Belgische 

leger blijken geen antitankmunitie te kunnen 

afvuren. Dit is het derde probleemgeval in enkele 

maanden tijd, na de Lynxvoertuigen en de 

Pandurpantservoertuigen. Nu de overheidsuitgaven 

onder druk staan, moeten er rationele aankopen 

worden gedaan. 

 

Werden er nog andere miskopen vastgesteld? Hoe 

kan men het tekort aan pantservoertuigen die 

antitankmunitie kunnen afvuren, ondervangen? Zou 

er een nieuwe procedure voor de gunning van 

overheidsopdrachten uitgewerkt kunnen worden 

voor de toekomstige militaire aankopen om 

dergelijke fouten te voorkomen? 

 

19.03  Philippe Goffin, ministre (en français): En 

2006, la Défense a acquis plusieurs versions du 

Piranha AIV. Ils constituent la capacité de combat 

motorisé prévue par le Plan stratégique pour la 

modernisation des forces armées 2000-2015.  

 

19.03 Minister Philippe Goffin (Frans): In 2006 

heeft Defensie verscheidene Piranha AIV-modellen 

gekocht. Die voertuigen vormen de gemotoriseerde 

gevechtscapaciteit waarin het strategisch plan voor 

de modernisering van het Belgisch leger 2000-2015 

voorziet.  

 

(En néerlandais) Le cahier des charges du Piranha 

stipulait clairement qu'engager le combat avec des 

chars et des véhicules blindés ne faisait pas partie 

de ses missions prioritaires. Le Piranha DF90 n'est 

pas un char de combat. Par ordre décroissant, ses 

principales missions sont l'appui feu direct à 

l'infanterie, la destruction de bunkers et des 

positions de mitrailleuses et de snipers, la création 

d'ouvertures dans des bâtiments et une capacité 

anti-armour face à des chars plus anciens et à des 

véhicules au blindage d'épaisseur moyenne.  

 

(Nederlands) Het lastenboek van de Piranha 

bepaalde duidelijk dat een gevecht aangaan met 

tanks en pantservoertuigen geen primaire opdracht 

was. De Piranha DF90 is geen gevechtstank. Zijn 

belangrijkste opdrachten zijn, in dalende orde, de 

directe vuursteun aan de infanterie, het vernietigen 

van bunkers en van de posities van 

machinegeweren en scherpschutters, het creëren 

van openingen in gebouwen en het leveren van 

anti-armour capaciteit tegen oudere tanks en 

medium gepantserde voertuigen. 
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(En français) La procédure d'achat des Piranha a 

suivi les lois et règles en vigueur. Le ministère a 

consulté les organes de contrôle, dont l'Inspection 

des finances et la commission parlementaire des 

Achats militaires.  

 

(Frans) Tijdens de procedure voor de aankoop van 

de Piranha's werden alle geldende wetten en regels 

gevolgd. Het ministerie heeft de controleorganen, 

waaronder de Inspectie van Financiën en de 

parlementaire commissie Legeraankopen, 

geraadpleegd. 

 

(En néerlandais) S'agissant des munitions de 

90mm, différents marchés ont été adjugés à Mecar, 

dans la mesure où cette entreprise jouissait d'un 

monopole de fait pour les munitions utilisées pour 

les canons. 

 

(Nederlands) Betreffende de 90mm-munitie werden 

verschillende opdrachten aan Mecar gegund, 

aangezien die firma een feitelijk monopolie had voor 

de munitie voor de kanonnen. 

 

(En français) Les premiers tirs opérationnels n'ont 

pu avoir lieu avant 2017. Un comportement 

incontrôlé et indésirable de la tourelle a alors été 

constaté. Les lacunes dans la conception du 

système d'arme ne s'étaient pas manifestées 

auparavant, vu l'absence de munitions flèches. 

 

 

La solution proposée par le fabricant a été 

implémentée en octobre 2018 sur l'ensemble de la 

flotte, cependant le tir avec des munitions à flèches 

s'accompagne d'une charge particulièrement lourde 

et pourrait avoir un effet significatif sur les coûts de 

maintenance. Il a donc été décidé de ne plus tirer 

avec des munitions flèches DF90, qui ne 

constituent qu'un moyen parmi d'autres d'assurer 

les missions dévolues aux Piranha DF90. La 

principale capacité antichar de la capacité 

motorisée sur le Piranha est assurée par le DF30, 

basé sur le missile SPIKE. La capacité motorisée et 

le Special Operation Regiment (SOR) ont 

également des armes antichars de plus courte 

portée. 

 

(Frans) De eerste operationele schoten konden pas 

vanaf 2017 gelost worden. Toen werd er een 

ongecontroleerde en ongewenste werking van de 

pantsertoren vastgesteld. De gebreken in het 

ontwerp van het wapensysteem waren daarvoor niet 

aan het licht gekomen, aangezien er geen 

pijlmunitie beschikbaar was.  

 

De door de fabrikant voorgestelde oplossing werd 

in oktober 2018 geïmplementeerd op alle 

voertuigen. Het afvuren met pijlmunitie leidt echter 

tot een bijzonder zware belasting van de apparatuur 

en kan een grote impact hebben op de 

onderhoudskosten. Er werd daarom beslist om niet 

langer DF90-pijlmunitie af te vuren, wat slechts één 

van de vele manieren is om de missies van de 

Piranha DF90 uit te voeren. De belangrijkste 

antitankcapaciteit van de gemotoriseerde capaciteit 

op de Piranha wordt verzekerd door de DF30, die 

gebaseerd is op de SPIKE-missielen. De 

gemotoriseerde capaciteit en het Special Operation 

Regiment (SOR) hebben ook antitankwapens voor 

korte afstanden.  

 

(En néerlandais) Dans le cadre du partenariat 

stratégique avec la France, les Piranha seront 

graduellement remplacés par des véhicules du type 

Jaguar et Griffon entre 2025 et 2030. 

 

(Nederlands) In het kader van het strategisch 

partnerschap met Frankrijk zal de Piranha tussen 

2025 en 2030 geleidelijk vervangen worden door 

voertuigen van het type Jaguar en Griffon. 
 

(En français) Vu que les Piranha sont toujours 

utilisés et seront remplacés progressivement dès 

2025, leur revente n'est pas encore d'actualité. 

 

(Frans) Aangezien de Piranha's nog steeds gebruikt 

worden en vanaf 2025 geleidelijk vervangen zullen 

worden, is de doorverkoop ervan nog niet aan de 

orde. 

 

19.04  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Il est 

clair que des erreurs importantes ont été commises 

dans ce dossier. Les tâches que le ministre a 

énumérées pour les Piranha ne sont pas 

anecdotiques. Par ailleurs, il se peut que le Piranha 

soit impliqué dans des affrontements avec des 

chars lourds. Ce char doit dès lors être équipé en 

conséquence et c'est pour cette raison que des 

munitions antichars ont été acquises. Comment 

justifier cette dépense si l'utilisation de ces 

munitions sur le Piranha détériore le véhicule et le 

19.04  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Hier zijn 

duidelijk grote fouten gemaakt. De taken van de 

Piranha die de minister heeft opgesomd, zijn niet 

min. Bovendien kan de Piranha in een gevecht met 

zware tanks terechtkomen. Die tank moet daartoe 

dus ook uitgerust zijn. Daarom werd ook 

antitankmunitie aangekocht. Waarom werd dit 

aangekocht, als de Piranha ze niet kan afvuren 

zonder schade aan het eigen voertuig en aan het 

kanon? Het gaat hier om belastinggeld. Het 

Parlement heeft inzage in aankoopdossiers, maar 
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canon? Il s'agit de l'argent du contribuable. Le 

Parlement peut consulter les dossiers d'achat mais 

ne dispose pas de l'expertise nécessaire sur le plan 

technique. Peut-être faudrait-il désormais faire 

appel à une expertise indépendante. 

 

heeft niet de nodige technische expertise. 

Misschien moet er voortaan onafhankelijke 

expertise worden ingewonnen. 

 

19.05  Julie Chanson (Ecolo-Groen): 

Contrairement à vous, je constate d'importantes 

erreurs dans ces dossiers. Il faut agir avec 

prudence. Je me réjouis des auditions sur les 

dossiers Pandur et Piranha, le 19 février prochain. 

 

19.05  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In 

tegenstelling tot u stel ik vast dat er in die dossiers 

grote fouten gemaakt zijn. Voorzichtigheid is 

geboden. Ik vind het een goede zaak er over de 

Pandur- en Piranhadossiers op 19 februari 

hoorzittingen georganiseerd worden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 41. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.41 uur. 

 

 


